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Κοµµατικές θέσεις και διακοµµατικές αντιπαραθέσεις 
 

Το τελευταίο χρονικό διάστηµα, γινόµαστε µάρτυρες µιας άνευ προηγουµένου διακοµµατικής 
πάλης, που πραγµατοποιείται πάνω απ’ το τραπέζι της εκλογικής πίτας. Πράγµατι, το κοµµάτι 
των αναποφάσιστών, οι οποίοι λίγο απέχουν από το να ταυτισθούν µε τους 
«αγανακτισµένους», είναι µεγάλο. Οι στρατηγικές που εφαρµόζονται είναι ποικίλες. Σε 
κάποιες περιπτώσεις έχουν δηµιουργηθεί διακοµµατικές συγκρουσιακές σχέσεις, όπως στο 
πρόσφατο παρελθόν µεταξύ του ΛΑΟΣ και της Ν∆. Στην παρούσα φάση όµως, την 
παράσταση κλέβει η µετωπική σύγκρουση του ΠΑΣΟΚ µε το ΣΥΡΙΖΑ.  
 
Ποιοι είναι οι λόγοι που ευθύνονται γι αυτή τη συµπεριφορά των κοµµάτων; 
 

Πρώτα απ’ όλα, θα πρέπει να τονίσουµε ότι βρισκόµαστε σε µια άτυπη και ιδιόρρυθµη 
παρατεταµένη προεκλογική περίοδο, που παρόµοια δεν έχει βιώσει το πολιτικό σύστηµα 
τουλάχιστον στην µεταπολιτευτική περίοδο και της οποίας τα κύρια χαρακτηριστικά είναι: 

� Η αβεβαιότητα για το µέλλον του τόπου εξαιτίας του τεράστιου χρέους, που αφενός 
περιορίζει σηµαντικά τα περιθώρια των προεκλογικών ελιγµών και αφετέρου 
τερµατίζει βαθµιαία την πελατειακή σχέση µεταξύ κοµµάτων και πολιτών. Η εν λόγω 
αβεβαιότητα, που προήλθε από την αναποτελεσµατική διακυβέρνηση της χώρας των 
τελευταίων δεκαετιών, έχει ως αποτέλεσµα τη διαµόρφωση µιας επιθετικής 
συµπεριφοράς από µεγάλη µερίδα των πολιτών, και έχει προκαλέσει δέος και 
νευρικότητα στην πλειοψηφία των βουλευτών και κυρίως του κυβερνώντος κόµµατος.  

� Το µεγάλο ποσοστό των αναποφάσιστων πολιτών, οι οποίοι όπως προαναφέρθηκε 
τείνουν να ταυτισθούν µε τους «αγανακτισµένους» της πλατείας Συντάγµατος και των 
υπόλοιπων πλατειών των ελληνικών µεγαλουπόλεων, συνιστούν την εκλογική µερίδα 
του λέοντος. Η δύναµή τους είναι υπολογίσιµη και αν εύρισκαν τον τρόπο να 
οργανωθούν και να µετατραπούν σε πολιτικό κόµµα, τότε είναι σχεδόν σίγουρο ότι θα 
συµµετείχαν στη µελλοντική διακυβέρνηση της χώρας. Σε αντίθεση µε όσα 
ισχυρίσθηκε πρόσφατα ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης, «το κίνηµα των 
αγανακτισµένων όχι µόνο ενδιαφέρει την πολιτική, αλλά επηρεάζει σηµαντικά τη 
συµπεριφορά και τις αποφάσεις των πολιτικών κοµµάτων». 

� Το κυβερνόν κόµµα έχει την πολυτέλεια να επιλέξει την ηµεροµηνία των εκλογών, 
πριν ανατραπεί εκ των έσω ή από τις πλατείες. Βέβαια, στην παρούσα φάση, 
απώτερος στόχος είναι οι µικρότερες απώλειες, ενώ στο άµεσο µέλλον, θα είναι η 
εκλογή ενός νέου ηγέτη µέσα από τις συνεδριακές διαδικασίες που προβλέπονται. 
Κατά πάσα πιθανότητα, µετά την πτώση και πριν τη διεξαγωγή των εκλογών, το 
σοσιαλιστικό κόµµα θα προγραµµατίσει τη διεξαγωγή ενός νέου συνεδρίου. Ένα νέο 
ΠΑΣΟΚ θα µπορούσε ίσως να συγκρατήσει ένα µέρος από τους εναποµείναντες 
σοσιαλιστές και να καταλάβει τη δεύτερη θέση, προκειµένου να συγκυβερνήσει σε µια 
κυβέρνηση συνασπισµού (;) 

� Η Ν∆, εφόσον οι «αγανακτισµένοι» δεν δηµιουργήσουν το δικό τους κόµµα, 
αναµένεται να επικρατήσει, αλλά ταυτόχρονα και να γευθεί µία πύρρεια εκλογική νίκη, 
καθότι η αυτοδυναµία θεωρείται αδύνατη. Το κόµµα της δεξιάς σχεδόν 
«απαλλαγµένο» από το κακό πρόσφατο παρελθόν έχει καταφέρει να κρατήσει 
χαµηλό προφίλ και ασχολείται µε µελλοντικά σχέδια, τα οποία αφορούν στο 
σχηµατισµό κυβέρνησης συνασπισµού και την επιδείνωση των σχέσεων Ν∆-τρόικας. 
Ένα µείζον ερώτηµα για τον ηγέτη του, που η Wall Street Journal ήδη αποκαλεί ως 
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επόµενο πρωθυπουργό της χώρας, είναι «αν επιθυµεί να αναλάβει τη διακυβέρνηση 
της χώρας», καθότι το αδιέξοδο είναι ορατό και οι µελλοντικές εξελίξεις µόνο 
απώλειες υπόσχονται. 

� Το ΚΚΕ και ο ΛΑΟΣ θα λέγαµε ότι επιδιώκουν κυρίως να µην απολέσουν 
ψηφοφόρους, εφόσον δεν κατάφεραν να προσεγγίσουν τις πλατείες ή να αυξήσουν 
ελάχιστα τη δύναµή τους. Το ΚΚΕ κατέστησε σχεδόν σαφές ότι µετά τις εκλογές –
εκτός εξαιρετικών περιπτώσεων- δεν θα υφίστανται οι κατάλληλες προϋποθέσεις, 
που θα επιτρέψουν στο κουµουνιστικό κόµµα να συµµετέχει σε µια κυβέρνηση 
συνασπισµού. Η δήλωση αυτή είναι κατανοητή, αν αναλογισθεί κανείς ότι η 
µελλοντική κυβέρνηση θα άγεται και θα φέρεται από το ∆ΝΤ, την ΕΚΤ και την 
Κοµισιόν, και θα περιορίζεται στην εφαρµογή νέων µέτρων για την επιβίωση της 
ελληνικής οικονοµίας. Αντίθετα, ο ΛΑΟΣ έχει ταχθεί σαφώς και δηµοσίως υπέρ της 
συµµετοχής του σε µια µελλοντική κυβέρνηση συνασπισµού ή εθνικής ενότητας, 
όπως συνηθίζει να αναφέρει ο αρχηγός του κόµµατος. Προφανώς, για να προκύψει 
µετεκλογική συνεργασία του ΛΑΟΣ µε τη Ν∆ θα πρέπει προηγουµένως να 
αµβλυνθούν οι µεταξύ τους διαφορές σε ηγετικό επίπεδο, κάτι που ίσως δούµε στο 
αµέσως επόµενο χρονικό διάστηµα, αφού τα χρονικά περιθώρια στενεύουν και δεν 
υπάρχει η πολυτέλεια των πολλαπλών επιλογών για τον Αντώνη Σαµαρά.  

� Ο ΣΥΡΙΖΑ είναι το κόµµα που χάραξε µια υψηλή στρατηγική και προς το παρόν 
τουλάχιστον φαίνεται να έχει εγκλωβίσει το κυβερνόν κόµµα. Ο Αλέξης Τσίπρας 
γνωρίζει πολύ καλά ότι η µεγάλη δεξαµενή ψηφοφόρων και εν δυνάµει υποστηρικτών 
του κόµµατός του βρίσκονται στο ΠΑΣΟΚ. Αφού ανέλυσε τις επιδιώξεις των 
αναποφάσιστων, τις µετέφερε στο κοινοβούλιο µε τη µορφή µιας αντιµνηµονιακής 
πολιτικής, η οποία ενίοτε συνοδεύεται µε υπέρµετρη ένταση, που «εκφράζει» σε 
ικανοποιητικό βαθµό τους αγανακτισµένους. Έτσι, υιοθετώντας τα κύρια αιτήµατα 
αλλά και την «οργή» των αγανακτισµένων, οι οποίοι στην πλειοψηφία τους είναι 
πρώην ψηφοφόροι του ΠΑΣΟΚ και της Ν∆, στοχεύει στη µερίδα του λέοντος.  

� Η πιθανότητα να εισέλθουν στο κοινοβούλιο ορισµένα µικρά κόµµατα (Οικολόγοι, 
∆ηµοκρατική Αριστερά, ∆ηµοκρατική Συµµαχία, Άρµα Πολιτών, κτλ) είναι σχετικά 
υψηλή. Για τους Οικολόγους θα πρέπει να τονίσουµε ότι αφού δεν κατάφεραν να 
αξιοποιήσουν τα όσα συνέβησαν στη µακρινή Ιαπωνία µε το πυρηνικό ατύχηµα της 
Fukushima, για µία ακόµη φορά το 3% θα είναι αβέβαιο. Σύµφωνα µε πρόσφατες 
δηµοσκοπήσεις, σε παρόµοια κατάσταση βρίσκονται και τα υπόλοιπα µικρά κόµµατα. 

 
Όλα αυτά βέβαια αφορούν τις συµπεριφορές, τις ανησυχίες, τις στρατηγικές και τις τακτικές 
των κοµµάτων και µπορούν να ανατραπούν ανά πάσα στιγµή καθώς η λαϊκή οργή 
συσσωρεύεται και δηµιουργούνται προϋποθέσεις βίαιας εκτόνωσης. Το γεγονός αυτό, σε 
συνδυασµό µε την εκτίµηση ότι τα νέα επώδυνα µέτρα δεν οδηγούν σε λύση, αυξάνει τις 
πιθανότητες να ληφθεί σύντοµα η απόφαση διάλυσης της βουλής και να οδηγηθούµε σε 
εκλογές. Ίσως, στην παρούσα φάση, µια τέτοια εξέλιξη θα λειτουργούσε θετικά αφού θα 
εκτόνωνε τουλάχιστον σε κάποιο βαθµό τις λαϊκές αντιδράσεις. Φυσικά, η διεξαγωγή εκλογών 
δεν θα έλυνε τα µείζονα προβλήµατα της χώρας (οικονοµική κρίση και µεταναστευτικό), αλλά 
θα έδινε την ευκαιρία να επανεξετασθεί η παρούσα κατάσταση από µια πιο ρεαλιστική οπτική 
γωνία. 
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